              Интерактивные игры в начальной школе

Интерактивные игры несут в себе образовательный  потенциал,                                                        создают условия для проявления детьми учебной инициативы и могут быть включены в любой предмет школьной программы. Это одна из наиболее     интересных и действенных форм интерактивного обучения. Ниже  представлены игры для младших школьников.

                            Литературная игра «В кругу друзей»

Примечание: Класс разбивается на группы, «литературные кружки». На столе у каждой группы: 

· описание хода игры;

· тексты произведений (одного или нескольких авторов- в зависимости от задач урока);

· памятка по выполнению работы (распределение ролей, перечень вопросов и т.д.);

· листы бумаги, карандаши, краски, кисточки, вода и т.д.
                                            Ход игры

1. Распределите роли (кому какая ближе): руководитель дискуссии, составитель плана, секретарь-регистратор, художник-оформитель. Консультант-помощник, чтец.

2. Прочитайте текст.

3. Посидите тихо минуту-две. Побудьте наедине со своими мыслями и ощущениями. Поделитесь своими чувствами с ребятами из вашей группы (по желанию).

4. Выполните задания:

· Расскажите кратко, о чем вы узнали из текста.

· Зачитайте понравившиеся строки или строки, наиболее яркие и точные по смыслу.

· Объясните свой выбор.

· Разделите текст на части. Озаглавьте их, если желаете.

· Перескажите любую часть текста.

· Изложите свое отношение к автору рассказа, его стилю письма.

· Изобразите с помощью акварели (в виде радуги), как изменились ваши чувства в процессе чтения текста. Объясните свой рисунок.
    5. Отчитайтесь за свою работу.

    6. Если хотите, скажите что-либо еще по поводу прочитанного  (любая      

        точка зрения будет интересна    окружающим.

    7. Кружки объединяются в общий круг для проведения итоговой     дискус-

        сии.

    8. От каждой группы –кружка выступает секретарь-регистратор либо                      

       группы   отчитываются одна за другой согласно распределенным ролям     

       (отчет регистраторов).

    9. Подведение итогов.

    10. Общие вопросы:

· Почему для работы выбраны именно эти рассказы? Чем они похожи? Чем отличаются?
· Какое у вас настроение после прочтения произведений?

· Соотнесите события, описанные в текстах, со своим личным опытом и т.д.

     Игра для пар сменного состава  «Ручеек №1»

Примечание: Эту игру можно использовать на уроке математики в первом классе. В процессе данной игры дети овладевают навыками контроля, учатся тактично поправлять соседа, объяснять причину неправильного ответа. Число игроков должно быть нечетным. Учитель находится либо внутри учебной игры (является исполнителем, имеет свою карточку и передвигается вместе с детьми), либо вне её (выполняет контролирующую функцию).

Цели:
     - закрепить и обобщить знания  о составе чисел;

     - отработать навыки  контроля в паре.

Оборудование: карточки  с цифрами  от 0до 9 (количество карточек соответствует количеству игроков), свисток, губная гармошка и пр.

                                          Ход игры
1. Дети встают в пары друг за другом, как в игре «Ручеек», берут в руки карточки.
2. Лишний игрок водит.

3. Учитель дает задание- повторить состав, например, числа 6.

4. По сигналу учителя (хлопку, свистку, звуку барабана, губной гармошки) водящий игрок произносит: «Все знают, что 6-это 2 (поднимает вверх карточку с цифрой 2) и ещё ….». Далее водящий находит себе пару и добавляет: «… и ещё 4». Берет за руку участника с цифрой 4. Вместе они встают в конец «ручейка».

5. Тот, кто остался лишним (например, участник с цифрой 1), становится водящим: «Все знают, что 6- это 1 и ещё …» и т.д.

6. Игра заканчивается тогда, когда перечислены все варианты состава числа 6.

   Игра для пар сменного состава  «Карусель»

Примечание: Эту игру можно использовать практически на любом уроке, например  на уроке математики (сложение и вычитание в пределах 10, состав  чисел, таблица умножения и деления, составление обратных задач, угадывание вида простых задач; при обучении грамоте (чтение слогов, двух-, трехсложных слов); на уроке русского языка (объяснение орфограмм в слове, подбор антонимов, синонимов, определение частей речи); на уроке литературного чтения (объяснение значений слов и т.д.).
Цели: 

     - задать динамичный темп для ведения диалога (учимся беречь время!);

     - закрепить и обобщить знания по определенной теме.

Оборудование: карточки с записью выражений: 2х8; 6х3; 3х4; 5х2 и т.д.; погремушка (для подачи сигнала).  

                                Ход игры
1. Ритуал входа и выхода из диалога такой же, как в игре «Ручеек».

2. Класс делится на две равные части. Группы образуют два круга, внешний и внутренний, так, чтобы участники стояли лицом друг к другу попарно (ученик из внешнего круга напротив ученика из внутреннего).  Если детей нечетное количество, то либо один из них выполняет задание по просьбе учителя, либо учитель встает в круг.

3. По сигналу учителя дети начинают игру.

4. Пары «карусели» приветствуют друг друга, выполняют задание, меняясь ролями.

1-й ученик:  найди значение выражения 2х8.

2-й ученик: шестнадцать (если ошибка- попросить объяснить.)
1-й ученик: правильно.

2-й учение: теперь посмотри на  мою карточку.  (на карточке 2х9.)

1-й ученик: восемнадцать.

5. По сигналу учителя ребята из внешнего круга делают шаг вправо. Внутренний круг остается на месте. Далее дети выполняют задание с новым партнером и вновь передвигаются по сигналу.

     Игра для пар сменного состава «Пересадки»

Примечание: игра представлена на примере урока литературного чтения.

Цели: 

     - закрепить и систематизировать знания учащихся по теме «Сказки-несказки В.В.Бианки»;

     - отрабатывать  в парах этапы ведения сочетательного  диалога: вход, поддержание, выход, учет результатов.
Оборудование:  индивидуальные карточки с текстами (например, сказки-несказки В.В.Бианки  «Крот и Заяц», «Лягушонок и Ящерка», «Коростель и Грач», «Белка и Енот», «Медведь, Енот, Еж и Мышь» и др.).
                                                 Ход игры
1. Дети выбирают карточки с текстами.

2. По сигналу учителя ребята начинают двигаться по классу в поисках партнера с другим текстом.

3. Встретившись со свободным партнером и поприветствовав его, садятся рядом с ним за парту на незанятое место.

4. Первый ученик предлагает второму прочитать по ролям текст своей карточки и выполнить задания.

5. Второй ученик предлагает первому свою карточку (т.е. происходит обмен заданиями).

6. По сигналу учителя партнеры прощаются и расходятся в поисках новой встречи.
7. Игра заканчивается, когда дети сменят четвертого, пятого партнера (меняя партнеров, учащиеся пересаживаются «по горизонтали» или «вертикали», отсюда название игры «Пересадки»).
    Игра для пар сменного состава «Школа разведки»

Примечание:  Игру можно использовать на любом уроке, например, на кроке русского языка по теме «Части речи».

Цели:  

    - отработать навыки взаимоконтроля в паре; 

    - обобщить знания по теме «Части речи». 

Оборудование: 

· Карточки  с названиями частей речи: «Глагол», «Существительное»;

· Карточки со словами: «играет», «рисовал», «будет петь», «снег», «река», «мама», «красный», «теплое» и т.д.;
· Карточки с вопросами: что делает? Кто? Что? Что делал? Какой? Какое? и т.д. 

· Бубен (для подачи сигнала).

                                  Ход игры

1. Детям объявляют, что они поступили в «школу разведки» (антураж может быть и другим, это лишь вариант).
2. Раздаются «секретные карточки-пароли», их пока нельзя никому показывать.
3. Те, у кого карточки с названиями частей речи (существительное, глагол- таких детей двое), будут разведчиками-генералами.

4. Главная цель разведчиков-генералов: собрать команду- подпольную группу и наибольшее количество информации.

5. Остальные дети берут в руки карточки со словами и вопросами.

6. По сигналу учителя два разведчика-генерала «существительное» и «глагол» отправляются в путь. Встречаясь, собирают команды. Генералы объединяют слова по группам: в первой группе объединяются слова, обозначающие предметы, и вопросы, на которые отвечают имена существительные ; во второй группе- слова, обозначающие действия предметов, и вопросы, на которые отвечают глаголы.

7. Ребята каждой группы могут встать в круг, взявшись за руки, или изобразить паровозик, который набирает пассажиров.

8. В конце игры каждая группа должна доказать правильность такого распределения по командам (вспомнить правило и т.д.).

Внимание! Содержание игры должно  не только  способствовать отработке определенных знаний, умений и навыков, но и развивать мышление. Поэтому будет лучше, если вы введете задания на развитие операций мышления: сравнение, сопоставление, выделение лишнего: создадите проблемную ситуацию. Например, остались лишние карточки со словами: «Какой?» «Какое?» «Красный», «Теплое». Почему это произошло? Пусть ребята объяснят и докажут, что их нужно объединить в третью группу «Имя прилагательное», приведут свои примеры. В дальнейшем задание усложняется, и ребятам придется рассказать о том, как изменяется та или иная часть речи,  дать ей характеристику (содержание карточек при этом углубляется).
  Игра для пар сменного состава и групп «Суета» 
Примечание: Игра представлена на примере урока литературного чтения по теме «Басни Л.Н.Толстого».

Цели: 
    - обобщить знания обучающихся по теме «басни Л.Н.Толстого»;

    -  развивать речь обучающихся;

    -   учить ориентироваться в пространстве, осваивать правила работы в команде. 

Оборудование: 

· Карточки с отрывками из басен Л.Н.Толстого (каждая басня печатается на листе, а затем разрезается на 3-5 частей по 3-4 предложения);

· Карточки  с названиями басен;

· Карточки  с вопросами для каждой группы;
· Ручки, карандаши, листы бумаги.

                                         Ход игры 

1. Учитель раскладывает на столе карточки, на которых записаны отрывки из басен Л.Н.Крылова, и отдельно- карточки с их названиями.

2. Каждый ученик по сигналу берет одну карточку с текстом.

3. Обучающийся должен прочитать текст, вспомнить название басни, найти остальные части её текста.

4. Дети передвигаются по классу, заглядывают в чужие карточки.

5. Таким образом ребята объединяются в группы. Первая группа складывает басню «Лгун», вторая -«Муравей и Голубка», третья- «Осел и Лошадь», четвертая- «Лев и Мышь». Получаются разноуровневые группы: у одних басня короче, у других- длиннее, сложнее.

6. Внутри каждой группы начинается дискуссия в соответствии с предложенными на карточках вопросами. Время работы групп ограничено.
7. После работы в группах по сигналу учителя начинается отчет  представителей от каждой группы.

Вопросы: 

1. Почему осел попросил помощи у лошади? Что сделал хозяин после смерти осла?

2. Почему мальчика назвали лгуном? Сколько раз мальчик обманывал мужиков? Что случилось со стадом?

3. Как голубка помогла муравью? Как муравей отблагодарил голубку?

4. Какова основная мысль басни «Лев и Мышь»? Подходит ли к этой басне пословица «Добра желаешь- добро и делай»?                 
